

пятьхъ, — каждая секта носить имена отъ своихъ лжеучителей, — но это все признакъ еретичества.

Совѣтую вамъ отъ души: расторгните смертныя узы вашихъ наставниковъ, связующихъ васъ пленицами кривосказательныхъ мудрованій, руководитесь же наставляющими васъ неувядаемыми священными словами, благоухающими Божественною благодатію и «взышуся пастыреначальнику, примете неувядаемый вѣнецъ во царствіи Его» (I Петр. зач. 62). Утрезвитесь и направьте стопы ваша ходити, со всѣми православными сынами св. Церкви, во всѣхъ заповѣдяхъ и повелѣніяхъ Господнихъ и, ходяще, вси достигнемъ града онаго, идѣже есть всѣмъ (веселящимся) жилище, Его же буди всѣмъ намъ получитьи благостію и челоуѣколюбіемъ Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа. Аминь. *П. III.*

ОТВѢТЫ

миссіонера-священника Павла Шалкинскаго на двадцать вопросовъ
объглоповца Ивана Андреевича Табоякова.¹⁾

КРАТКОЕ ПРЕДИСЛОВІЕ КЪ ОТВѢТАМЪ

Причастницы во выходъ Христу, аще точію начатокъ состава даже до конца извѣстенъ удержимъ (Евр. гл. 3, ст. 14 (зач. 307).

Словесное стадо Христово, на Божественной пажити пащущееся, пресыщающееся пищею небесною и піющее чистое питіе благочестія, причастникомъ бывающее Христу и начатокъ состава церкви Христовой до конца извѣстенъ держащее, исключительно только то, которое неизблемо, соблюдаетъ вѣру во Христа и въ вѣчность обѣтованій о святой Его Церкви. Это стадо называется Христовымъ и принадлежитъ

¹⁾ Ответы о. Шалкинскаго, по резолюціи Его Превосвященства, разсмотрѣны преподавателемъ семинаріи А. Лебедевымъ; по исправленіи о. Шалкинскимъ, согласно указанію г. Лебедева, — печатаются по благословенію Его Превосвященства.

въ единому Христову двору. Оно познается отъ слѣдующихъ видовъ:

1) *Отъ любви*: «Заповѣдь новую даю вамъ, — сказалъ Христосъ, — да любите другъ друга»... «О семъ разумѣютъ вы, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою». (Иоан. гл. 13, ст. 34—35 (зач. 46).

2) *Отъ единомудренія*: «Аще убо кое утѣшеніе о Христвѣ, или аще какъ утѣха любви, аще кое ощеніе духа, аще кое милосердіе и щедроты. Исполните мою радость, да тожде мудрствуйте, ту же любовь имуще, единомудренни». (Фил. гл. 2, ст. 1 и 2 (зач. 239).

3) *Отъ соблюденія себя отъ распрей*: «Молю же вы, братіе, именемъ Господа нашего Иисуса Христа, да тожде глаголемъ вси, и да не будутъ въ васъ распри». (Кор. гл. 1, ст. 10 (зач. 124).

4) *Отъ уклоненія себя отъ творящихъ распри*: «Молю же вы, братіе, блюдитесь отъ творящихъ распри и раздоры, кромѣ ученія, ему же вы научистесь, и уклонитесь отъ нихъ». (Рим. гл. 16, ст. 17 (зач. 121) и прочая многая, о чемъ будетъ доказано въ отвѣтахъ. Сими словами Христа Спасителя и Его св. апостола утверждается христіанскій миръ въ челоуѣцехъ, вѣрующихъ въ Него: «Миръ Мой оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ». (Иоан. гл. 14, ст. 27 (зач. 48). А гдѣ миръ, тамъ нѣтъ распри; въ томъ стадѣ всегда имѣется любовь и единеніе; это стадо всегда отстраняется отъ того бодливаго стада, которое не имѣетъ покоя между собой и стремится всегда уязвить само себя, стараясь сокрушить и истинное, мирное, стадо словесныхъ Христовыхъ овецъ. Св. Игнатій Богоносецъ объ этихъ немирлоубцахъ говоритъ такъ: «Суть бо нѣціи суесловцы и умопрельстители, не христіане, но христокупцы, иже лестию обносятъ имя Христово, и не чисто проповѣдуютъ слово Евангельское, и ядъ заблужденія сладкою бесѣдою растворяютъ, яко же съ виномъ и медомъ отраву смѣшивающе, да піющій качествомъ

сладоу прельстившись, и ввусительнымъ боюнымъ чувствомъ безопасно смерть испіеть («посл. 1 къ Трал»). Вотъ какая зловредность отъ неміролюбцевъ бываетъ! Гдѣ же находятся эти два, противоположныя другъ къ другу, стада — мирное и враждебное? — Всѣмъ извѣстно: гдѣ исполняются Христовы заповѣди, записанныя во Евангеліи, о мирѣ, любви и вѣчности обѣтованій Его о святой Церкви неизблемо; гдѣ не производится никакой вражды и ссоры, и раздробленій на мелкіе секты и отряды; гдѣ соблюдается нелицемѣрная христіанская любовь безъ всякаго предубѣжденія; гдѣ имѣется единеніе въ молитвахъ и общеніе въ св. Таинствахъ; гдѣ имѣется повиновеніе пастырямъ, поставленнымъ отъ Бога, — тамъ и есть стадо мирное, покровительствуемое Пастыремъ начальникомъ Христомъ. Чада святой Христовой Православной Церкви, съ самаго начала и до днесь, только и имѣютъ право присвоить это себѣ, а потому и могутъ назваться мирнымъ стадомъ, покровительствуемымъ самимъ Богомъ, на пажи не бесной пасущимся и принадлежащимъ къ Христову двору.

Посмотримъ теперь на старообрядцевъ. Могутъ ли они называться мирнымъ стадомъ? Къ прискорбію, нѣтъ! У нихъ заповѣди Христовы, записанныя въ Евангеліи, — о мирѣ, любви и вѣчности обѣтованій о Его св. Церкви не исполняются, а происходитъ между собой постоянная вражда, ссора, дробленіе на мелкіе секты и отряды, а потому и не имѣется христіанскаго единомыслія, любви, единенія въ молитвѣ и общенія въ св. Таинствахъ; у нихъ нѣтъ повиновенія пастырямъ, законно и другопріемно поставленнымъ отъ Бога. Гдѣ же тутъ стадо Христово? Скорѣе здѣсь стадо бодливое, враждующее неусыпно! Христось Спаситель, посылая своихъ св. апостоловъ на проповѣдь, велѣлъ невѣрующихъ*) при-

*) Въ то время нашихъ раскольниковъ не было. Но посланіе Христово ограничивается не только на Апостолахъ, но и на пріемникахъ ихъ — Епископахъ. Епископы, во исполненіе повелѣній Спасителя, также стараются привести раскольниковъ, какъ не сущихъ отъ двора сего. Авт. Вешава

вести во дворъ свой, чтобы и они услышали голосъ Его и были бы единое стадо, надъ которымъ единъ Пастырь нашъ — Господь (Іоан. гл. 10, ст. 16 (зач. 36)). Вотъ какъ разряду такихъ то бодливыхъ овецъ принадлежить и вопроситель мой Иванъ Таболяковъ. Принадлежатъ къ сѣглопоповской сектѣ, онъ, повидимому, сначала сомнѣвался въ правотѣ ея и подалъ мнѣ слѣдующіе 20 вопросовъ, прося разрѣшить ихъ на законномъ основаніи, что я, при помощи Божіей, и взялся исполнить въ точности.

Въ отвѣтъ на первый вопросъ я объясню подробно, почему именно можно назвать ихъ заблуждшимися овцами, а теперь, вмѣстѣ съ апостоломъ Павломъ, воззову къ вопросителю: «Облецытеса убо яко же избраннии Божіи святи и возлюбленни, во утробы щедротъ, благодать, смиренномудріе, кротость и долготерпѣніе... Надъ всѣми же сими стажите любовь, яже есть союзъ совершенства. И миръ Божій да водворитеса въ сердцахъ вашихъ, вонъ же и звани выте во единомъ тѣмъ: и благодарни бывайте. Слово Христово да вселитеса въ васъ богато» (Колос. гл. 3, ст. 12, 14, 15 и 16 (зач. 258)). «И не оскорбляйте Духа Святаго Божія, имъ же знаменастеса въ день избавленія. Всяка горестъ и гнѣвъ, и ярость, и кличъ, и хула, да возметса отъ васъ, со всякою злобою» (Ефес. гл. 4, стих. 30 и 31 (зач. 227)) и затѣмъ, по благословенію Архипастыря нашего,*) простру руку мою къ разбирательству вопросовъ, чѣмъ надѣюсь разрѣшить ваши сомнѣнія. Богъ же мира да приведетъ васъ и другихъ собратій во дворъ свой овчій, и напитаетъ васъ небесною пажитію вмѣстѣ съ своими избранными овцами, и да спасетъ васъ, яко человеколюбецъ!

Вы, именующіе себя бѣглопоповцами, тѣ самыя овцы, которыя отлучились отъ двора Божія, т. е. святой Его

*) Отвѣты составить поручено резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аврамія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, послѣдовавшей 22 января 1891 года № 356. *Дет.*

Церкви, — какъ же васъ опять обратить въ избранное стадо Христово? Какъ ввести васъ во дворъ его, чтобы и вы услышали гласъ Божій? «Никто же можетъ притти ко Мнѣ, сказалъ Христосъ, аще не Отецъ, пославый Мя, привлечетъ его» (Иоан. гл. 6, ст. 44 (зач. 22). И вы не можете притти къ свѣту православія, если благодать Божія не привлечетъ васъ. Поэтому, разрѣшая ваши вопросы, я съ сокрушеніемъ сердца и многими слезами молю милосердаго Бога, дабы онъ ниспослалъ вамъ благодать свою, просвѣщающую и освящающую всякаго человѣка, грядущаго въ миръ, дабы и вы услышали гласъ Его и были бы истинновѣрующими православными христіанами, исполняющими его святой законъ и, по апостолу, „Причастницы будете Христу, если только начатокъ состава до конца извѣстенъ удержите“. П. III.

ВОПРОСЪ 1-й*).

„Истинной Христовой Церкви кто есть глава и пастырь: Христосъ, или епископы и пресвитеры? По апостолу, мы всѣ тѣло Христово и уди отчасти; а если уди, то глава есть Христосъ, а не епископы и пресвитеры. Вы какъ о семъ разумѣете — покажите намъ отъ св. Писанія?“

ОТВѢТЪ 1-й.

Разумѣніе наше о святой Соборной Христовой Церкви ограничивается ученіемъ Евангельскимъ, апостольскимъ и святоотеческимъ, а потому и положимъ въ основу сего перваго отвѣта слова самого Бога, Создателя своей Церкви, слова, гремящія паче грома и звучащія паче велегласной трубы: «Гозиду Церкви Юю и врата ада не одолѣютъ Ей» (Мат. гл. 16, ст. 18 (зач. 67), и на основаніи этихъ словесъ Христовыхъ будемъ восходить по степенемъ ученія свят. отецъ, какъ по лѣствицѣ, и докажемъ весь составъ св. Христовой Церкви, которой глава есть Христосъ, яко же глаголетъ апо-

*) Вопросы исправлены по согласію автора и въ исправленномъ видѣ излагаются. Авторъ П. Шалкинскій.

столь: „И той есть глава тѣлу Церкви, иже есть начатокъ, перво-рожденъ изъ мертвыхъ, яко да будетъ во всѣхъ той: первенст-вуемъ. Яко въ немъ благоизволи, всему исполненію вселитися. И тѣмъ приими всѣмъ къ себѣ, умиротворивъ кровію креста его, чрезъ него, аще земля, аще ли небеса“ (Колос. гл. 1, ст. 18, 19 и 20 (зач. 251). Въ Катихиз. Велик. сказано: «Христосъ есть глава Церкви и Онъ есть спаситель тѣла своего». (листъ 122) (Апостоль Ефес. гл. 5, ст. 23 (зач. 230).

На вопросъ вашъ: „кто глава Церкви?—этотъ отвѣтъ былъ бы вполне достаточенъ, если бы вы не были проник-нуты духомъ противленія пастырямъ: епископамъ, пресвите-рамъ и діаконамъ, поставленнымъ отъ главы—Христа для полнаго составленія тѣла Церкви и управленія ею, но ваше противленіе заставляеть меня доказать вамъ еще слѣ-дующее:

- 1) «Въ какомъ видѣ создалъ Христосъ Церковь свою?»
- 2) «Въ вѣчность или на время создана эта Церковь?» и
- 3) „Ощество, не имѣющее созданной Богомъ Церкви, можетъ ли называться Церковію Божіею и имѣть надежду на спасеніе?“

Поэтому я и раздѣляю отвѣтъ на три отдѣла и буду доказывать на каждый отдѣлъ постепенно.

I.

Въ какомъ видѣ создалъ Христосъ Церковь свою?

Св. апостоль Павелъ къ Коринѣ пишетъ такъ: „Якоже бо тѣло едино есть, и иуды имать многи, вси же уди единаго тѣла (суть), мнози суще, едино суть тѣло“. Златоустъ: „Отъ указанія жето тѣмъ хочеть явити, яко вси едино есмы, аще и различни дары пріяхомъ ода аще едино есмы, како слово о различіи даровъ симама“. Апостоль: „Тако и Христосъ“. Златоустъ: „Тако овѣща и Христосъ многи убо имать уди сущія всѣхъ. Едино же тѣло общеніемъ церкви, и яже отъ многосложна едино есть тѣло главу имущи Христа. Яко убо

тѣло и глава единъ есть челоуѣкъ, сице и Христосъ, и Церковь едино суть... Апостоль: „И вси единѣмъ духомъ напихомся, ибо тѣло нѣсть единъ удъ, но мнози. Аще речеть нога, яко нѣсмь рука, нѣсмь отъ тѣла: егда сего ради нѣсть отъ тѣла: И аще речеть ухо, яко нѣсмь око, нѣсмь отъ тѣла: егда сего ради нѣсть отъ тѣла; аще все тѣло око, гдѣ слухъ; аще все слухъ, гдѣ Ауханіе; нынѣ же положи Богъ уды, единаго якоеждо ихъ въ тѣлеси, якоже изволи. Аще ли быша вси единъ удъ, гдѣ тѣло; нынѣ же мнози удове, едино же тѣло“. Златоустъ: „Сирѣчь аще между вами нѣсть ни единаго различія*), ниже тѣла есте, аще же нѣсте тѣло, не едино будете, аще ни едино, како равень будетъ всѣхъ санъ. Но отъ единаго духа вси пріѣсте, дѣло же иное другій имѣеть, и тѣло есте, егда же тѣло, то и едино есте“, (Апост. Толк. яз. 153, листъ 555 и 556). „Не можетъ бо, — говоритъ апостоль, — око рещи руцѣ: не тревѣ ми есте; или паки глава ногамъ: не тревѣ ми есте“ (зач. 152). Святый *Іоаннъ Златоустъ* толкуеть: „Аще же есть едина глава и едино тѣло, тѣло отъ честныхъ и безчестныхъ слагается удовъ... Яко вси нужнѣ быша и въ потребности различныя, вси суть единоклестны. Суть же инии господственнѣйше, инии же мнѣи; яко глава всего тѣлеси господственнѣйша есть, чувствія вся въ себѣ имуща, и души владычнѣ, и главы кромѣ жити не можетъ: ногамъ же отсѣченнымъ бывшимъ, мнози многое время пожина“ (Бесѣды апост. стр. 1677).

Вотъ видите, св. апостоль и св. *Іоаннъ Златоустъ* объясняютъ, какую и въ какомъ видѣ создалъ Христосъ Церковь и уподобляютъ тѣло Церкви тѣлу челоуѣка; какъ челоуѣкъ имѣеть различные уды, такъ и Церковь должна имѣть ихъ; какъ челоуѣкъ безъ главы живъ быть не можетъ, такъ и Церковь безъ главы жива быть не можетъ.

Совопросники скажутъ: да вѣдь вы сами засвидѣтель-

*) У старообрядцевъ нѣтъ никакого различія между собою; они всѣ простые мужики. *Аст.*

ствоваши, что глава Церкви есть Христосъ. Правда, засвидѣтельствовалъ и сейчасъ засвидѣтельствую — Онъ есть глава Церкви.

Св. *Иоаннъ Богословъ* въ Откровеніи (гл. 12, ст. 1): уподобляетъ Церковь женѣ: „жена облчена въ солнцѣ“. Андрей Кесарійскій толкуеть, что жена есть Церковь, одѣяна правдою Христомъ, (см. толк. Андр. Кес. лис. 135, изданіе 1889 г.). Но, по апостолу, женѣ глава есть мужъ: жены своимъ мужемъ повинуйтесь, яко же Господу: зане мужъ глава есть жены, яко же и Христосъ глава Церкви, и той „естъ спаситель тѣла“ (Ефес. гл. 5, ст. 22 и 23 (зач. 330)). Если мужъ глава женѣ, то можетъ ли тѣло ея быть живымъ, если отнять у него голову, данную Богомъ по природѣ? Очевидно, не можетъ, а будетъ мертвымъ. Такъ и тѣло Церкви: хотя Христосъ и глава ему, но безъ епископовъ оно живымъ быть не можетъ, ибо они, — *епископы, главою Церкви именуются**) „Епископы убо (замѣйте епископи, а не одинъ епископъ) по образу суще Господа нашего Исуса Христа и глава церковнаго тѣлеси именуеми суть“ (говорится, въ толк. 55 прав. св. апостолъ) «пресвитеры же и діаконе, по образу суще рукъ, яко тѣми церковное правленіе содѣлываетъ епископъ». «Міряне же, по толк. 64 пр. 6 вс. собора, ноги въ тѣлѣ церковномъ именуются». Вотъ въ такомъ то-только видѣ и можетъ быть полное тѣло церковное, общество же такого вида тѣла церковнаго не имѣющее, не можетъ быть живымъ и называется еретическимъ.

Въ *Мин. четгн.* 31 августа, написано: «Отъ онаго окаяннаго Севира произыде еретичествованіе ее: не хотяху быти подъ главою, православными епископами, начальствующими церквами, яко же глава начальствуетъ прочими членами».

*) Епископство есть высшая степень священства и главный членъ въ тѣлѣ церкви, чрезъ который истекаетъ отъ Бога все освященіе и преподаніе силы на совершеніе всѣхъ таинствъ (см. 1 кн. 77 гл. Сим. Солун.), — «тому бо суть поручени людіе Господни» (прав. св. апост. 39), а потому епископы и называются главою церкви.

Такъ живы настоящее время: общества, не имѣющія епископовъ и не вхотящія быть подъ главою, къ Севиру еретику причитаются и считаются бездыханными. Званіе епископа такъ необходимо въ церкви, что безъ него ни церковь церковію, ни христіанинъ христіаниномъ, не томо быть, но и называться не можетъ; полагаемъ, что епископъ столько необходимъ для церкви, какъ дыханіе для Человѣка и солнце для міра» (Посл. вост. патр. членъ 10).

Гавриилъ митрополитъ *Филadelphійскій* пишетъ: «Есть и священство нужное, яко кромѣ сего таинства церковная не могутъ совершати, ибо гради и веси кромѣ начала могутъ устроитися безъ (священства же) невозможно. Есть бо священство въ мирѣ якоже душа въ тѣлѣ, и солнце въ сущихъ поды муною (рожденныхъ и тлѣнныхъ)» (Скр. злис. 14 посл. исчета).

Григорій *Богословъ* пишетъ такъ: «Какъ въ тѣлѣ, иное начальствуетъ, и какъ бы предсѣдательствуетъ, а иное стоитъ поды началомъ и управленіемъ. Богъ постановилъ, чтобы одни, для того, сіе полезѣ, словомъ и дѣломъ направляемѣ къ своему долгу, оставались пасомыми и подначальными, а другіе, стоящіе выше прочихъ, подобродѣтелямъ и близости къ Богу, были настырями и учителями къ совершенію церкви, и имѣли къ другимъ такое же отношеніе, какое душа къ тѣлу, и умъ къ душѣ, дабы то и другое, недостаточное и избыточествующее, будучи подобно тѣлеснымъ членамъ, соединено и сопряжено въ одинъ составъ, сокуплеливо и связано союзомъ Духа, представляло одно тѣло, совершенное и истинно-достойное самого Христа — нашей главы». (Прав. сл. догм. Богосл. томо 2, § 172, стр. 218).

Теперь вы видите, что тѣло церковное) составляется изъ вѣрующихъ, раздѣленныхъ на начальствующихъ и подчиненныхъ. О начальствующихъ лицахъ я привелъ 55 прав. св. апостоль выше, а теперь приведу ученіе св. отца, а именно: Св. священно-мученикъ *Киприанъ* пишетъ: «Ты долженъ

знать, что епископъ въ церкви не церковь въ епископѣ и не находящійся въ единеніи съ епископомъ не находится въ церкви» (69 посл., п. числ. 8, Правосл. догм. богословіе).

Св. *Амеросій Медиоланскій* «Епископъ представляет собою лице Христа и есть намѣстникъ Господа» (тамъ же, стр. 216, § 172).

Св. *Іоаннъ Златоустъ* говоритъ: «Не можетъ бо церковь безъ епископа (быти)» (Марг. вл. 154 обор.).

Св. *Захарій Копистинскій* пишетъ: «Церковь Христова безъ епископовъ быти не можетъ и нигдѣ не была» (Полинодій часть 2, разд. 8, арт. 1, лис. 189).

Св. *Игнатій Богоносецъ* пишетъ *): «Епископу повинуйся якоже Господу»... «Нужно убо естъ, великаи аще творите, безъ епископа ничтоже творити вамъ» (лис. 7). «Почитайте же епископа вашего, аки Христа»... «А иже внѣ естъ, и безъ епископа и пресвитеровъ и діаконовъ что-либо творитъ: таковой оскверняется совѣстію, и невѣрнаго горшій естъ. Что бо естъ епископъ, аще не паче всякаго начальства и власти надъ всеми начальствуя, елико возможно начальствовать челоуку, и подражающему по силѣ Христу Богу» (лис. 9). «Пребывайте въ согласіи и въ молитвѣ другъ ко другу подобаетъ бо всякому изъ васъ изряднее же пресвитеромъ упокоевати епископа въ честь (Бога) Отца, въ честь Иисуса Христа и апостоловъ»... «Здравствуйте во Господѣ Иисусѣ Христѣ, повинующеся епископу, такожде пресвитеромъ и діакономъ: и купно вси другъ друга любите не въ раздѣльномъ сердцѣ» (лис. 12). «Совѣтую, да во единомысліи Божиимъ потщитесь и вса творити; предсѣдajući епископу вмѣсто Бога, а пресвитеровъ (вмѣсто собора) апостольскаго... Царствію бо Его не будетъ конца» (лис. 14 обор.). «Ничтоже да будетъ въ васъ могущее вы раздѣлити, но соединяйтесь епископу, и покоряющеся Богу чрезъ него во Христѣ, и ниже что-либо да явится вамъ благословно кромѣ его произволенія, таковое бо законъ».

*) Свидѣтельства приводятся по изданію 1838 г. Авт.

нопреступно (есть) и Богу враждебно» (лис. 5). Повинуйтеся епископу и другъ другу, якоже Христосъ Отцу: да единство будетъ по Бозѣ въ васъ» (лис. 17 обор.). «Елицы бо Христовы суть, сіи со епископомъ суть: елицы же отклоняются отъ него, и общенія любятъ съ проклятыми, сіи съ ними и посѣются». Не земледѣліе бо Христово, но сімя вражіе» (лис. 19). «Начальницы повинуйтеся кесареви, воиномъ, діаконъ, пресвитеромъ, пресвитери и діакони и прочіи клирицы сохвѣми людьми и воинами и начальниками епископу, епископъ же Христу, якоже и Христосъ Отцу, и тако единство по всѣму цѣло пребудеть» (лис. 20 обор.). «Возопихъ, въ нихъ же глаголахъ, великимъ гласомъ: не мое слово, но Божіе. Внимайте епископу, пресвитеромъ и діакonomъ... яко отъ устъ человѣческихъ не познахъ, но духъ повѣда мнѣ, глаголя сія: безъ епископа ничто же творите... Плоть вашу яко храмъ Божій блюдите, единство любите, раздѣленія бѣгайте» (лис. 22 обор.). «Злоименныхъ же ересей и творящихъ расколы, яко начала злыхъ, бѣгайте. Все епископу послѣдуйте якоже Христосъ Исусъ Отцу, и пресвитеромъ яко апостоломъ: діаконъ почитайте, яко по задовѣди Божіа служащихъ. Никто же безъ епископа что-либо да творить отъ подобающихъ яже въ церкви (лис. 27). «Чти убо Бога яко вину всѣхъ и Господа, епископа же яко архіерея образъ Божій носящаго, по начальству убо Божій, по священству же образъ Христовъ»... «Почитай епископа отъ Бога почтенъ будетъ; яко же вопреки безчестуяй того отъ Бога наказанъ будетъ» (лис. 27 обор.). «Священство бо есть всѣхъ благъ въ человѣцѣхъ верхъ, понеже аще кто неистово востаетъ, не челоука безчеститъ, но Бога Исуса Христа» (лис. 28). «Потщитесь, возлюбленніи, повиноватися епископу, и пресвитеромъ, и діакonomъ. Иже бо симъ повинуется, слушаетъ Христа учредившаго ихъ: а иже противляется имъ, противляется Христу Исусу: противляйся же сыну, не узритъ жизни, но гнѣвъ Божій пребываетъ на немъ» (л. 34). Доздѣ

медоточивая (слова) святого священно-мученика Игнатия Богоносца. Не менѣе восхваляетъ священство Христово и другой святой отецъ (о *Діонисій Ареопагитъ* — онъ уподобляетъ земную іерархію іерархіи небесной, ангельской и пишетъ такъ*), «Потому-то въ первоначальномъ установленіи обрядовъ святѣйшая наша іерархія образована по подобію Небесныхъ чиновъ; и невещественныя чины представлены въ различныхъ вещественныхъ образахъ и уподобительныхъ изображеніяхъ, съ той цѣлю, чтобы мы, по мѣрѣ силы нашихъ, отъ священнѣйшихъ изображеній восходили къ Тому, что ими означается, — къ простому и неимѣющему никакого чувственного образа. Ибо умъ нашъ не иначе можетъ восходить къ близости и созерцанію небесныхъ чиновъ, какъ при посредствѣ а свойственнаго ему а вещественнаго а руководства» (гл. 1, ст. § 103, ст. 103), и т. е. смотря на невидимое священноначаліе на землѣ, устроенное по примѣру ангельскихъ чиновъ. Самимъ Богомъ, мы, возносясь умомъ, созерцаемъ и небесное чиновначаліе, а не будъ земнаго чиновначалія, не могли бы созерцать и небеснаго. Онъ же: «Іерархія, по моему мнѣнію, есть священный чинъ, званіе и дѣятельность, по возможности, уподобляющаяся Божественной красотѣ, и при озареніи, сообщаемомъ ей свыше, направляющаяся къ возможному Богоподражанію. Божественная красота, какъ простая, какъ благая, какъ начало всякаго совершенства, хотя и совершенно чужда всякаго разнообразія, сообщаетъ свѣтъ свой каждому по достоинству, и тѣхъ, которые дѣлаются причастниками ея, совершенствуетъ чрезъ божественное тайнодѣйствіе, сообразно своей неизмѣняемости» (гл. 3, § 1, стр. 14 и 15). «Итакъ, цѣль іерархій есть возможное уподобленіе Богу и соединеніе съ Нимъ. Имѣя Бога наставникомъ во всякомъ священномъ вѣдѣніи и дѣятельности и постоянно взирая на Божественную Его красоту, она, по возможности, отпечатлѣваетъ въ себѣ образъ Его, и своихъ причастниковъ»

*) Свидѣтельства приводятся по изданію 1881 г. *Авт.*

творить Божественными подобіями, яснѣйшими и чистѣйшими зеркалами, въпріемлющими въсебя лучи святоначальнаго и Божоначальнаго свѣта такъ, что, исполняясь священнымъ сіяніемъ, имъ сообщаемымъ, они сами, наконецъ, подобно съ Божественнымъ установленіемъ, обильно сообщаютъ оное низшимъ себя» (стр. 15). Онъ же: «Что сказать о всемъ томъ, что сказано святыми богословами о Божественномъ устройствѣ небесныхъ чиновъ? Уподобляясь ему, сколько возможно, чины нашей іерархіи будутъ какъ бы въ образахъ представлять ангельское благолѣпіе, устроясь чрезъ него и восходя къ премирному началу всякой іерархіи» (Глава 8, § 2, ст. 37 въ концѣ).

Для чего установлена земная іерархія по образу небесной, *Діонисій Ареопагитъ* объясняетъ такъ: „Провозвѣстнической чинъ Начальствъ, Архангеловъ и Ангеловъ, попеременно начальствуетъ надъ человѣческими іерархіями, чтобы въ порядкѣ было восхожденіе къ Богу, общеніе и соединеніе съ Нимъ, которое и отъ Бога благодѣтельно распространяется на всѣ іерархіи, насаждается чрезъ сообщеніе, и изливается въ священнѣйшемъ стройномъ порядкѣ. Потому Богословіе вѣряетъ священноначальство надъ нами Ангеламъ, когда называетъ Михаила княземъ Іудейскаго народа (Дан. гл. 10), равно какъ и другихъ ангеловъ князьями другихъ народовъ; ибо Высшій постави предѣлы языковъ по числу ангелъ Божіихъ (Втор. 32, 8), т. е. чтобы чрезъ небесную іерархію, и іерархія земная восходила въ порядкѣ къ Богу, общалась и соединялась съ Нимъ, а чрезъ земную іерархію восходили и соединялись съ Богомъ и всѣ люди, живущіе на землѣ. Вотъ какъ изобразилъ земную іерархію великій мужъ, святой *Діонисій Ареопагитъ*, но старообрядцы, въ числѣ которыхъ и мой совопросникъ, не имѣютъ земной іерархіи, а потому не могутъ находиться въ общеніи съ Небесной и восходить къ самому Богу!

Блаженный *Симеонъ Тессалоникійскій* свидѣтельствуетъ:

„Вополтари хиротонисуемыхъ, въ три чины раздѣляемыхъ; Епископа, Пресвитера и діакона; и свѣдѣтельнаго убо, даголемата, явленнаго Архіерея, и преподательна божественныхъ свѣтовъ. Все бо приемятъ чрезъ его, хиротоніи убо, и печати, и ерепоже и оклиръ, и освѣщенія храми, и крещеніе, и явленіе грѣховъ“ (кн. 2, числ. 30, Ол. (322 об.).

Блаженный *Феофилактъ Болгарскій* говоритъ: „Ибо въ церкви чинъ совершеніе имать, предстоящими украшеніе; и ни большимъ льпо быти, ни мнѣе; еже слова благодатию три сїи образи въ церкви, очищеніе, просвѣщеніе и совершеніе; три сїя дѣйство наслѣдуема чиновъ: діакони очищаютъ оглашеніемъ ученія — пресвитери, просвѣщающе крещеніемъ; архіереи же священныя чины поставляютъ и совершаютъ, еже есть рукоположеніе“ (Благ. Лука гл. 19, зач. 95, листъ 205).

Рукоположеніе же совершается, какъ объясняется въ *Маломъ Катихизисъ*, слѣдующимъ образомъ:

„Вопросъ: которая есть четвертая тайна? Отвѣтъ: священство, установленное отъ Христа во Апостолѣхъ, ихъ же возложеніемъ рукъ на епископахъ, отъ епископовъ же на священникахъ, яже освященіе бывають чиномъ церковнымъ на строеніе святыхъ таинъ, и на преподаванія спасительнаго ученія Христова“

«Вопросъ: какая есть вещь, или образъ тайны священства? Отвѣтъ: вещь есть возложеніе рукъ епископскихъ на главѣ приемящаго священство. Совершеніе же, учиненная тому молитва, оуже епископъ единою съ возложеніемъ рукъ надъ главою посвящающагося глаголетъ, еже есть: Божественная благодать, и проч.» (лис. 34 и 35).

Въ *Катихизисъ Филаретовскомъ* сказано такъ: „Вопросъ: Что есть священство? Отвѣтъ: Священство есть таинство, въ которомъ Духъ святой правильно избраннаго, чрезъ рукоположеніе святительское, поставляетъ совершать таинства и пасти стадо Христово“ (стр. 73, издан. 1883 г.).

Святой Иоанн Златоустъ пишетъ такъ: „Тѣми бо породистеся рожденіемъ вѣчнымъ, тѣми царство получисте, дру-
дами ихъ вся бывають, тѣми вамъ врата небесная отверза-
ются“ (Солун. посл. П. 5).

Блаженный *Симеон Θεσσαл.* говоритъ: «Безъ епископа
ниже жертвенникъ будетъ, ниже хиротонія, ниже миро святое
ниже крещеніе, ниже убо христіане» (кн. 1, гл. 77). Хри-
стиянинъ Катихизисъ Великій, старопечатный, изобразилъ едино-
мыслие соборной, созданной Богомъ, церкви въ пяти вещахъ,
изъ которыхъ пятая заключается въ чести и почитаніи святыхъ
и пресвитеровъ (листъ 121 обор.).

Вотъ полный составъ Церкви Христовой, той церкви,
о которой *Александрійскій Климентъ* въ кн. 6, гл. 13, гово-
ритъ слѣдующее: «Существующія въ Церкви степені еписко-
повъ, пресвитеровъ и діаконовъ, по моему мнѣнію, суть по-
добія ангельскаго чина». Слѣдовательно, какъ на небеси полки
ангельскихъ чиновъ, славословящія Бога, существуютъ и
будутъ существовать вѣчно*), такъ и на землѣ полки священ-
ноначальниковъ, славословящія Бога, существуютъ и будутъ
существовать вѣчно, — но только въ царствѣ благодати.

Вотъ какой видъ имъ составъ созданной Богомъ Церкви.
Вопроситель же мой и другіе старообрядцы такого вида имъ
состава церкви не имѣють, а слѣдовали христіанами, называ-
ться не могутъ.

II. Христіанство и Церковь

Въ вѣчность ли создана Богомъ Церковь съ священствомъ, или на
время?

Церковь въ какомъ видѣ была создана Богомъ, въ та-
комъ и пребудетъ вѣчно. Если св. пророкъ Іеремія, призы-

*) Вѣчность небесной іерархіи отличается отъ земной, только тѣмъ,
что она будетъ существовать и по судномъ дни. Земная же іерархія имѣетъ
вѣчность, пока видимый миръ существуетъ, а по судномъ дни она будетъ
безъ дѣйствія. Вѣчность ея отъ сошествія Св. Духа и до втораго пришествія
Христа. Обвѣтъ іерархіямъ назначена вѣчность, хотя и различная, и она
должна исполняться въ точности.

ваясь къ дѣлу пророческаго служенія, изображенья градомъ твердымъ, столпомъ желѣзнымъ и истѣнной имѣдой, и такыя чю ратующіе на него, изнемогутъ. (Иер. гл. 1, ст. 18 и 19; гл. 15, ст. 20 и 21), то тѣмъ паче Церковь Христова будетъ тверже брэннаго челоуѣка. О ней Ездра прор. сказалъ такъ: «Рабовъ (т. е. пастырей), ихъ же тебѣ дахъ, ни едины отъ нихъ погйбнетъ», т. е. Поревнуютъ (тебѣ) языцы, и ничтоже противу тебѣ возмогутъ. «И рече Руцѣ мои покрываютъ тѣ, и да сынове твои геены не узратъ». «Готворю имъ милосердіе: источницы во мои и изобилуютъ, и благодать моя не оскудѣтъ» (кн. 3, гл. 2). У старообрядцевъ же благодать оскудѣла: они взаимствуютъ ее отъ другихъ.

Иеремія прор. о новозавѣтной Церкви говоритъ такъ: «Гендіе градутъ, и глаголетъ Господь, и завѣщаю дому Израилеву и дому Іудину, завѣтъ новъ. «Глаголю же завѣщаю дому Израилеву, помянухъ онѣхъ, и глаголетъ Господь, дамъ законы мои въ мысли ихъ, и на сердцахъ ихъ напишу, и буду имъ въ Бога, и тѣи будутъ мнѣ въ люди». «Глаголю милостивъ буду не правдамъ ихъ, и грѣховъ ихъ не помяну къ тому (глава 31, ст. 31, 33 и 34).

«Глаголю же азъ соберу ѡтъ земли, и дѣже разсѣяхъ ѡ во гнѣвъ моему, и обратѣ на сіе мѣсто, и посажу ѡ во ѡпованіи» — «И будатъ ми въ люди, и азъ буду имъ въ Бога. И дамъ имъ путь инъ, и сердце ино, воитисѣ менсъ всѣ дни, на благоу имъ, и чадомъ ихъ по нихъ. И завѣщаю имъ завѣтъ вѣчный, его же не отвращу послѣди ихъ, и страхъ мой дамъ въ сердце ихъ, коуже не отступити имъ отъ мене». (Гл. 32, ст. 37 по 40).

Изъ этихъ пророчествъ ясно видно, что предсказанная новозавѣтная Церковь будетъ имѣть пастырей — рабовъ, которые не отступятъ отъ нея; враги будутъ ратовать на нее, но не побѣдятъ, потому что она будетъ покрыта руками самого Бога, который сотворитъ такую милость, что источникъ благодати никогда въ ней не оскудѣтъ. Вѣрующіе въ

эту Церковь всегда, во вся дни, будутъ; неправды и грѣхи ихъ не вспомнятся; и завѣтъ свой Богъ не отворотитъ отъ людей никогда, потому что дастъ такой страхъ въ сердца вѣрующихъ, что они никогда не отступятъ отъ него. И вотъ предзнаменованную пророками Церковь Христосъ объявлять создалъ, сказавъ: „Госиждѣ Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей“, — и создалъ. св. вѣд. 2-го вѣд. 1-го гл. 16-го ст. Блаженный **Теофилактъ**, Архіепископъ Болгарскій, слова Спасителя: „Госижду Церковь мою“ объясняетъ такъ: Рече же Церковь Мою: „владѣтъ сѣмъ владыку и вселенскимъ, Богъ во всѣхъ порабощена суть.“ И врата ада не одолѣютъ ей, — сирѣчь по временамъ бывающіи гонители, иже прельщеніемъ в ада отпущаху христіанъ: еретицы же суть врата, во ада низводца: „многимъ бо гонителемъ, и многимъ еретикомъ одолѣ Церковь“ (Благовѣстч. на зач. 167 въ отъ Матѳея:). Онъ же: „Небо и земля измѣнится, слова же мои и Евангеліе мое не разорится, но пребываютъ; аще и не всѣ двинутся, но оумнѣ въ ра не уоскудѣтъ.“ св. вѣд. 2-го вѣд. 1-го гл. 16-го ст. Авлетъ же бо здѣ, яко Церковь честиѣшу имать всѣхъ стварей, ибо аще не стварь измѣнится, вѣрныхъ же Церкви и словеса ея и Евангеліе никогда же (Благовѣстч. Луки зач. 107 въ толков.). св. вѣд. 2-го вѣд. 1-го гл. 16-го ст. А что Церковь должна бытъ съ епископами вѣчно, это уже доказано въ первомъ отдѣлѣ сего отвѣта. Если же вы еще не вполне убѣдились въ этой неопровержимой истинѣ, то я могу добавить слѣдующее: Игнатій Богоносець говоритъ: „Радость вѣчная и твердая, наипаче тѣмъ, иже единосуть со епископомъ, и пресвитеры и со диаконы, вчиненными волею Бога Отца чрезъ Господа Иисуса Христа, иже по собственной воли утверди свою Церковь твердо на камени, назданіемъ духовнымъ и нерукотвореннымъ; она илюже опрошася вѣтры и вѣрки, и не возмогаша опровергнути, и ниже когда-либогда возмогутъ, то совершити в лукави души, но и не возмогутъ силою Иисуса Христа Господа нашего“ (лис. 18). св. вѣд. 2-го вѣд. 1-го гл. 16-го ст. Вотъ мнѣніе св. Отцовъ о созданной Господомъ Церк-

ви, мнѣніе, и непочуждое Евангельскаго ученія, гдѣ Христосъ говоритъ: „Овцы Мои гласа Моего слушають ни по Инѣ грядущѣ“, а о неслушающихъ Христова гласа Игнатій Богоносець говоритъ: „Аще кто по чуждему мнѣнію ходитъ, сей нѣсть Христовъ, ниже страстемъ его сообщникъ: но и лисъ и тлитель винограда Христова. Съ таковымъ не примѣщайтесь, да не съ нимъ погибнете, аще и отецъ будетъ, аще и сынъ, аще ли обратъ; аще ли и пріисный“ (Лк. 19). А въ другомъ мѣствѣ еще рисуется такъ: „Аще кто ни во что вмѣняетъ законъ и или пророки, ихъ же Христосъ прішедъ исполнитъ, да будетъ и тебѣ яко Антихристъ“. „Ничто же безъ епископовъ и творимъ священницы бо всуть, и ты же и слуга и священнической. Они окрещаютъ, и священнодѣйствуютъ, и хиротонисуютъ, и рукополагають: и ты же имъ служи, яко же Стефанъ святой во Иерусалимѣ Иакову и пресвитеромъ“ (тамъ же листъ 58).

Читая эти доказательства, какъ въ искродрогнетесь и тѣло разумнаго и богобоязливаго челоуѣка, и ищущаго и желающаго быти всегда при истинѣ, и бо все священное писаніе и ученіе св. отцевъ опредѣляютъ Церкви и Христовой вѣчность и неодољность. Напримѣръ, св. *Иоаннъ Златоустъ* говоритъ такъ: „Церкви ничтоже равноесть, и иди никогда не старѣеть, выше небесъ, и въ выде, ни варвари, ни бѣсы преодолѣють ей; колицы ратоваша Церковь, и ратовавшии погиблиша, борима естъ и не побѣждается, и ичесо ради попусти брань, яко да покажетъ свѣтлѣйшую и побѣду“ (Кн. вост. вѣр. бл. с. 10 об.). Видите, Богъ и попускаетъ и брань на Церковь не для того, чтобы враги могли разрушить ее, и во для того, чтобы она, борясь съ ними, и одержала надъ ними побѣду и и восторжествовала.

Теперь сравните: одержала ли побѣду надъ врагами старообрядческая церковь? Нѣтъ! Они сами признаются въ этомъ и говорятъ: „Врагъ — Никонъ раззорилъ у насъ церковь! Теперь мы, по нуждѣ сами, безъ епископовъ, *церковь*, и по торько и плачемъ о ней“. Недоумѣваю! Посудите

сами: развѣ можетъ врагъ привести Божию церковь въ такое искушеніе и довести ее до слезъ? Іоаннъ Златоустъ на это отвѣчаетъ: не можетъ! Почему? Потому именно, что Церкви ради единородный Сынъ Божій человекъ бысть, яко же Павелъ рече: Иже Сына Своего Богъ не пощадѣ, яко да Церковь исцѣлитъ, и кровь Сына Своего излія Церкви ради. Кровь же сія окропляетъ Церковь, сего ради разги ея и листвія ея не увядаютъ, древеся ея листвія не отмиають, не подлежатъ времени тлѣнія, зане благодать святаго Духа сія дѣйствуетъ. Азъ создахъ ю, глаголетъ Христосъ, поставивый небо; но небеси ради не изліяхъ крови, небеси ради не распяхся, ниже небеси дѣля небесное тѣло воспріяхъ, и что глаголю небесное, ангельскаго тѣла не воспріяхъ, да познаеши яко паче небесъ, паче ангель, и всея твари дрожайше есть Церковь, сего ради небо и земля преидеть, а словеса Господня не преидутъ“ (Кн. о вѣрѣ лис. 19. об.).

Церковь паче небеси укоренилася есть, — говоритъ тотъ же *св. Златоустъ* — удобнѣе есть солнцу угаснути, нежели Церкви безвѣсти быти (Марг. лис. 525). Вотъ насколько тверда Церковь съ священствомъ.

Блаженный Иеронимъ, толкуя слова прор. Исаи (54 гл. ст. 9—10): «Отъ воды яже при Нои, сіе ми есть, якоже кляхся ему во время оно на землю, не разгнѣваться о тебѣ въ тому и проч».— говоритъ: «Человѣчскій родъ былъ сохраненъ въ лицѣ одного человека Ноя, которому Я поклялся, что болѣе не будетъ наводимъ потопъ на землю, и обѣщаніе Мое доселѣ исполнялось и никогда не сдѣлается недѣйствительнымъ (Быт. гл. 8). Такъ клянусь и Церкви Моей, которую для Себя Я искупилъ Своею кровію, что Я болѣе не буду гнѣваться на помилованныхъ Мною, и милость Моя не премѣнится ни на какой строгій укоръ. Ибо скорѣе горы и холмы поколеблутся, нежели Мое опредѣленіе измѣнится... Милость же Моя состоитъ въ томъ, чтобы завѣтъ мира, при-

мирившей со Мною миръ; былъ сохраненъ не по заслугѣ твоихъ, которымъ данъ, но по Моему милосердію» (часть 9, стр. 11). Вотъ какъ твердо и рѣшительно блаженный Иеронимъ объясняетъ непоколебимость Церкви. Послѣ этого можно ли говорить и утверждать, что Никонъ побѣдилъ ее и ввелъ даже въ плачевное положеніе?! Чудно и жалко смотрѣть на людей, утверждающихъ неправая!

Вотъ слова о Церкви *блаженнаго Августина*: «Церковь пребудетъ на сей земли не на краткое время, но до конца вѣка... Церковь не будетъ побѣждена, не искоренится, ни уступить никакимъ искушеніямъ, доко лѣ не настанетъ конецъ міра» (толк. на 60 пс. чис. 6).

«Безъ епископа Церковь называется слѣпою» (Книга о Вѣрѣ л. 213 об.), а у бѣглоповцевъ — епископовъ нѣтъ, слѣдовательно, и Церковь ихъ слѣпая, но «слѣпецъ слѣпца водитъ, оба въ яму впадутъ» (Лук. гл. 6, ст. 39 (зач. 27)).

«Безъ епископа Церковь вдова» (см. 24 пр. Халк. соб), — у бѣглоповцевъ епископовъ нѣтъ; слѣдовательно, ихъ церковь — вдова; но можетъ ли вдова рождать законныхъ дѣтей? Не можетъ. Хотя бѣглоповская церковь и рождаетъ, но рождающіеся отъ нея дѣти не законныя, а чада прелюбодѣйственная. «Одно прелюбодѣйство похотно, говоритъ Малый Катохизисъ, другое же прелюбодѣйство есть душевное, имъ же согрѣшаютъ, иже отъ вѣры отступаютъ православно-каѳолическія восточныя» (л. 63).

Нужно ли больше доказывать и приводить цитаты въ подтвержденіе вѣчности и neodолѣнности Церкви Христовой съ священствомъ? Нѣтъ, достаточно: вѣдъ такими цитатами переполнены всѣ старопечатныя книги! Теперь приступлю къ доказательству третьяго отдѣла сего перваго отвѣта.

(Продолженіе будетъ).

